



減稅降費 5500 億 助企業輕裝

各級政府節用裕民 決不允增「三公」經費

編者的話： 2017 年是中共十九大召開之年，也是本屆政府任期最後一年。因此，今年的全國兩會意義非凡，格外引人注目。

在 5 日召開的十二屆全國人大五次會議開幕式上，李克強總理在其任內第四份政府工作報告（以下簡稱報告）開篇，便開宗明義地強調：過去一年，我國發展面臨國內外諸多矛盾疊加、風險隱患交匯的嚴峻挑戰。在以習近平為核心的黨中央堅強領導下，全國各族人民迎難而上，砥礪前行，推動經濟社會持續健康發展。

報告共分三大部分：回顧過去一年的工作；今年政府工作總體部署；今年九大重點任務。前兩部分點到為止，言簡意賅；第三部分篇幅最多，佔了報告的三分之二以上；大到再壓縮鋼鐵產能 5,000 萬噸，小到城鄉居民人均醫保政府補助增加 30 元，事無鉅細，悉數顧及。

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報道）本屆政府幾年來力推為企業減負，可稅費負擔重的話題仍然在去年底引發全民關注，國務院總理李克強昨日在作政府工作報告時直面回應社會質疑，並再發減稅降費的政策紅包。李克強表示，2017 年要多措並舉降成本。全年再減少企業稅負 3,500 億元（人民幣，下同）左右，涉企收費約 2,000 億元，「一定要讓市場主體有切身感受」。同時，各級政府要堅持過緊日子，中央部門一律按不低於 5% 的幅度壓減一般性支出，決不允許增加「三公」經費，「擠出更多資金用於減稅降費，堅守節用裕民的正道」。

減稅降費是近年來政府的工作內容之一，2016 年降低企業稅負 5,700 多億元，但去年底以來，曹德旺、宗慶後等企業家反映企業減負感不明顯，關於企業稅負高低的討論持續發酵。對此李克強在政府工作報告中表示，2017 年要多措並舉降成本。

企業所得稅優惠範圍增至 50 萬

減稅方面，一是要擴大小微企業享受減半徵收企業所得稅優惠的範圍，年應納稅所得額上限由 30 萬元提高到 50 萬元；二是將科技型中小企業研發費用加計扣除比例由 50% 提高到 75%，千方百計使結構性減稅力度和效應進一步顯現。此外，今年的財政預算報告顯示，將繼續實施 2016 年底到期的物流企業大宗商品倉儲設施城鎮土地使用稅等 6 項稅收減免政策。實行上述稅收政策，全年再減少企業稅負 3,500 億元左右。

續降「五險一金」繳費比例

對企業來講，負擔更多集中在非稅收費上，「名目繁多的收費使許多企業不堪重負，要大幅降低非稅負擔。」李克強表示，2017 年再推五大降費舉措，並要求各有關部門「捨小利顧大義，使企業輕裝上陣，創造條件形成中國競爭新優勢」。

五大降費舉措包括，一是全面清理規範政府性基金，取消城市公用事業附加等基金，授權地方政府自主減免部分基金。

二是取消或停徵中央涉企行政事業性收費 35 項，收費項目再減少一半以上，保留的項目要盡可能降低收費標準。各地也要削減涉企行政事業性收費。

三是減少政府定價的涉企經營性收費，清理取消行政審批中介服務違規收費，推動降低金融、鐵路貨運等領域涉企經營性收費，加強對市場調節類經營服務性收費監管。

四是繼續適當降低「五險一金」有關繳費比例。

五是通過深化改革、完善政策，降低企業制度性交易成本，降低用能、物流等成本。

此外，簡化增值稅稅率結構，今年由四檔稅率簡併至三檔，營造簡潔透明、更加公平的稅收環境。

放寬非公有制經濟市場准入

另外，今年政府工作報告強調要更好激發非公有制經濟活力，進一步放寬非公有制經濟市場准入。凡法律法規未明確禁入的行業和領域，都要允許各類市場主體平等進入；凡向外資開放的行業和領域，都要向民間資本開放；凡影響市場公平競爭的不合理行為，都要堅決制止。

報告還特別提及，要加快完善產權保護制度，依法保障各種所有制經濟組織和公民財產權，激勵人們創業創新創富，激發和保護企業家精神，使企業家安心經營、放心投資。對於侵害企業產權的行為，必須嚴肅查處、有錯必糾。



十二屆全國人大五次會議昨日在京開幕，會議結束後，國家主席習近平與國務院總理李克強在主席台上交流。

梁振英就座主席台 提港澳時奮筆疾書

主席台觀察

十二屆全國人大五次會議昨日在京開幕，本港兩任特首董建華、梁振英在主席台就座。記者留意到，國務院總理李克強作政府工作報告在提及港澳問題時，梁振英拿出隨身攜帶的筆記本奮筆疾書，認真記錄。此外，香港中聯辦主任張曉明、全國人大常委范麗泰亦在主席台就座。

梁振英在主席台左二區第二排最左側就座，在他右側的則是魏鳳和、馬曉天、吳勝利等軍界大佬。董建華坐在梁振英前排。李克強總理作政府工作報告一百多分鐘裡，董建華從頭到尾頭頭研讀報告，並用紅色鉛筆在上邊標注，偶爾會與坐在一旁的萬鋼小聲交流。

已經連續幾年在主席台就座的



梁振英在筆記本上奮筆疾書，認真記錄。

梁振英，不只是用黃色螢光筆在政府工作報告上劃出重點段落，還隨身攜帶本子認真記錄。尤其是在李克強提及港澳內容時，梁振英更是奮筆疾書，加速記錄。會議結束後，有幾位與他相熟官員在離席時與他握手示意，而他也極有禮貌地站在一旁，待其他官員都離開後才拎包離去。

澳門特首崔世安也在主席台就座，與梁振英一條通道相隔，位於左一區第二排最右。前澳門特首何厚鏞則坐在他前一排位子。昨日開幕式，除李克強作報告外，其餘六位中央政治局常委皆認真聽取報告，並在精彩處與代表委員們一起鼓掌。

記者 馬靜

總理金句

- 決不允許增加「三公」經費，擠出更多資金用於減稅降費，堅守節用裕民的正道。
- 嚴肅查處假脫貧、「被脫貧」、數字脫貧，確保脫貧得到群眾認可、經得起歷史檢驗。
- 一定要讓企業和群眾更多感受到「放管服」改革成效，着力打通「最後一公里」，堅決除煩苛之弊、施公平之策、開便利之門。
- 凡法律法規未明確禁入的行業和領域，都要允許各類市場主體平等進入；凡向外資開放的行業和領域，都要向民間資本開放；凡影響市場公平競爭的不合理行為，都要堅決制止。
- 讓群眾花錢消費少煩心、多舒心。
- 年內全部取消手機國內長途和漫遊費。
- 「港獨」是沒有出路的。
- 絕不允許任何人以任何形式、任何名義把台灣從祖國分裂出去。 記者 馬靜 整理

經濟成績與目標數據

	2016年完成情況	2017年預期目標
GDP	增長 6.7%	增長 6.5% 左右，爭取更好結果
CPI	漲幅 2%	漲幅 3% 左右
城鎮新增就業	1,314 萬人	1,100 萬人以上
城鎮失業率	4.02%	4.5% 以內
進出口	總額 243,386 億元	回穩向好，國際收支基本平衡
居民收入	人均可支配收入 23,821 元	和經濟增長基本同步
單位 GDP 能耗	下降 5%	下降 3.4% 以上

貨幣單位：人民幣 資料來源：新華社

今年增長目標 6.5% 為改革「添柴加薪」

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報道）國務院總理李克強昨日作政府工作報告時表示，今年中國經濟增長預期目標設定在 6.5% 左右，並在「在實際工作中爭取更好結果」。這一目標為去年首次提出的 6.5%-7% 經濟增長區間的下限，分析認為，降速旨在為改革「添柴加薪」。

GDP 三年下降三小台階

中國經濟增長目標已連續三年每年下降一個「小台階」，從 2015 年預期

增長 7% 左右，到 2016 年設定為 6.5%-7% 的增長區間，2017 年再下調至 6.5% 左右。

《政府工作報告》起草組負責人、國務院研究室主任黃守宏表示，今年將經濟增長目標下調至 6.5% 左右，是基於國外複雜經濟形勢，一方面為調結構和促改革留有一定彈性空間；另一方面，也是與全面建成小康社會要求相銜。據測算，經濟增速達到 6.4% 多一點就可以滿足這一要求。

國家信息中心宏觀研究室主任牛犁認為，增長目標調低不意味着中國經濟會繼續滑坡，今年新增就業人數目標反而增加到 1,100 萬人，比去年目標增加了 100 萬人，顯示在控底線的思維下政府更着力於民生方面的保障。

貨幣供應減速符合預期

市場普遍預期，6.5% 在 2017 年極有可能是一個低的目標線，隨着改革的落實，2017 年經濟增長極有可能會不

低於 2016 年 6.7% 的增長速度。伴隨經濟增速目標下降，2017 年廣義貨幣 M2 和社會融資規模餘額預期增長目標均較去年下降 1 個百分點至 12%。實際上，2016 年 M2 增速僅為 11.3%，也沒有實現 13% 的增長目標，但人們仍感覺貨幣增長太多，帶來房價上漲、債市大起大落等問題。分析認為，下調 M2 增速完全符合市場預期，不會給金融市場帶來衝擊，預計 2017 年 M2 實際增速仍會低於 12% 的目標。

發改委：下調經濟目標 符合客觀實際

香港文匯報訊 2017 年政府工作報告提出，今年中國經濟增長目標是 6.5% 左右，比上一年的 6.5%-7% 目標有所下調。據《21 世紀經濟報導》網獲悉，發改委在今年提交全國人大的報告中指出，這目標符合客觀實際，又符合全面建成小康社會的目標要求，將在實際工作中爭取更好結果。

保「十三五」GDP 比 2010 翻番

發改委的報告主要考慮：一是符合客觀實際，中國經濟發展已經進入新常態，經濟增速從高速增长轉向中高速增长，2016 年中國經濟總量超過 74 萬億元，今年預期 6.5% 左右的增量，將超過 2016 年 6.7% 的增量，同世界主要

國家相比也是很高的速度；二是符合全面建成小康社會目標要求，與「十三五」規劃目標相銜，今後 4 年，只要年均增長 6.5% 左右，就可以實現 2020 年 GDP 比 2010 年翻一番的目標；三是能夠滿足就業目標需要；四是

有利於穩定社會預期。李克強在作政府工作報告時也指出，今年的經濟增長預期目標，符合經濟規律和客觀實際，有利於引導和穩定預期、調整結構，也同全面建成小康社會要求相銜。



少數民族代表前往人民大會堂。

總理闡述發展問題和困難

- 經濟增長內生動力仍需增強，部分行業產能過剩嚴重，一些企業生產經營困難較多，地區經濟走勢分化，財政收支矛盾較大，經濟金融風險隱患不容忽視
- 環境污染形勢依然嚴峻，特別是一些地區嚴重霧霾頻發，治理措施需要進一步加強
- 在住房、教育、醫療、養老、食品藥品安全、收入分配等方面，人民群眾還有不少不滿意的地方
- 煤礦、建築、交通等領域發生了一些重大安全事故，令人痛心
- 政府工作存在不足，有些改革舉措和政策落實不到位，涉企收費多、群眾辦事難等問題仍較突出，行政執法中存在不規範不公正不文明現象，少數幹部懶政怠政、推諉扯皮，一些領域腐敗問題時有發生

記者 海巖 整理